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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τους Υπουργούς: Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κα. Κεραμέως, 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κο. Χατζιδάκη και Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας κα. Ζαχαράκη 

 

Θέμα: Ανάγκη επίλυσης χρόνιων βασικών αιτημάτων των ατόμων με τύφλωση. 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Μετά την συζήτηση και την ψήφιση του προϋπολογισμού, κάνατε σαφές σε όλους, πως 

η αδιαφορία σας για τον απλό λαό που καθημερινά παλεύει για να τα βγάλει πέρα είναι 

κυριολεκτική. Πόσο μάλλον για τα άτομα με αναπηρία και ιδιαίτερα για τους 

ανθρώπους με τύφλωση. Αναρωτηθήκατε ποτέ πώς ένας τυφλός άνθρωπος καταφέρνει 

τα προς το ζην για τον ίδιο και την οικογένειά του με τα πενιχρά επιδόματα που του 

παρέχει το κράτος; 

Οι δυσκολίες είναι καθημερινές και οι απαιτήσεις της σύγχρονης κοινωνίας τεράστιες. 
Η Εθνική Ομοσπονδία Τυφλών (Ε.Ο.Τ.), ο επίσημος Κοινωνικός Εταίρος της 

Πολιτείας για θέματα τυφλότητας και μέλος της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με 

Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.), και το σωματείο-μέλος της Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τυφλών 

(Π.Σ.Τ.) σας το έθεσαν με κάθε σαφήνεια στο υπόμνημα που σας έστειλαν. Το επίδομα 

των 200 ευρώ δε φτάνει για καμία βασική ανάγκη όταν συνεχώς ο πληθωρισμός 

αυξάνεται ενώ οι ανάγκες ενός ατόμου με τύφλωση είναι τουλάχιστον οι διπλάσιες σε 

σχέση με τους ανθρώπους που δεν έχουν κάποια αναπηρία. Είναι αναγκαίο να 

πραγματοποιηθούν αυξήσεις όπως αυτή της οικονομικής ενίσχυσης που παρέχει ο 

ΟΠΕΚΑ ,δεδομένου ότι η τελευταία προσαύξηση έγινε το 2011, έτσι ώστε το 8% που 

δόθηκε αύξηση το 2023 ,δηλαδή 30 ευρώ, σε καμιά περίπτωση να μην καλύπτει την 

τεράστια αγοραστική απώλεια καθώς και σύνδεση με την ετήσια αύξηση που θα δίνεται 
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λόγω πληθωρισμού σε εργαζόμενους . Επίσης αυξήσεις πρέπει να γίνουν και στην 

έκπτωση από τον επιβαλλόμενο φόρο εισοδήματος των τυφλών με ποσοστό αναπηρίας 

67% και άνω, το οποίο για χρονικό διάστημα πέραν της δεκαετίας πλέον βρίσκεται 

καθηλωμένο στα 200 ευρώ. 

Επιπλέον πιστεύουμε πως αντιλαμβάνεστε πόσο σημαντικό είναι το καθεστώς του 

προσωπικού βοηθού για τα τυφλά άτομα, αν και κωφεύετε επιλεκτικά όταν έχει να 

κάνει με την καθολικότητα αυτού. Οι προσωπικοί βοηθοί δε θα έπρεπε να είναι 

πολυτέλεια ή αποτέλεσμα κληρωτίδας αλλά βασικό αγαθό για όλους όσους το 

δικαιούνται. Οι προσωπικοί βοηθοί κύριοι Υπουργοί, θα πρέπει να λαμβάνουν 

αξιοπρεπείς απολαβές με δικαίωμα ενσήμων και όχι εργοσήμων, ώστε να έχουν 

κίνητρο να εργαστούν σε 8ωρη βάση και όχι συμπληρωματικά στο εισόδημά τους όπως 

γίνεται τώρα. 

Η βασική εκπαίδευση των τυφλών ανθρώπων ώστε να έχουν τη δυνατότητα να 

αυτοεξυπηρετηθούν στην καθημερινότητα τους είναι ένα από τα θεμελιώδη αιτήματά 

τους. Γι’ αυτόν τον λόγο επιβάλλεται η άμεση έναρξη του Προγράμματος Εκπαίδευσης 

Εκπαιδευτών Κινητικότητας, Προσανατολισμού και Δεξιοτήτων Καθημερινής 

Διαβίωσης για τυφλούς, δεδομένου ότι αυτή τη στιγμή στη χώρα μας υπάρχουν μόνο 8 

εκπαιδευτές με αυτή την ειδικότητα οι οποίοι καλύπτουν τις τεράστιες ανάγκες που 

υπάρχουν για εκπαίδευση μαθητών, φοιτητών, εργαζομένων, νεοτυφλωθέντων 

ενηλίκων και ατόμων τρίτης ηλικίας που έχασαν και την όραση τους. Σε αυτό το έργο 

πρωταρχική συμβολή έχει η Λασκαρίδειος Στέγη όπου δεν πρέπει επ’ ουδενί λόγω να 

σταματήσει να λειτουργεί προς όφελος των τυφλών. Η μεταβίβαση του οικήματος της 

Λασκαριδείου Στέγης στο Κέντρο Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών για τη 

συνέχιση των σκοπών του κληροδοτήματος υπέρ των τυφλών είναι απαραίτητη. 

Εκτός από τους προσωπικούς βοηθούς, ακόμη ένα φλέγον θέμα είναι η ενεργή ένταξη 

των τυφλών ατόμων στον εργασιακό χώρο. Επιβάλλεται η άμεση και πλήρης 

αναμόρφωση του Ν.2643/98, ώστε να αναγνωριστούν και να καθιερωθούν νέες 

σύγχρονες αντιλήψεις για την εργασία των αναπήρων, νέες σχέσεις με την εργοδοσία, 

έρευνα αγοράς για την προοπτική πιο αποτελεσματικής εργασιακής ενσωμάτωσης των 

αναπήρων, πρόβλεψη δίκαιων ποσοστώσεων και άνοιγμα νέων προστατευόμενων 

επαγγελμάτων για τους τυφλούς, δεδομένου ότι το μοναδικό προστατευόμενο 

επάγγελμα του τηλεφωνητή διαρκώς φθίνει λόγω της ραγδαίας εξέλιξης της 

τεχνολογίας, όπως το επάγγελμα του γραμματέα απομαγνητοφώνησης πρακτικών 

καθώς  το επάγγελμα του βοηθού φυσικοθεραπευτή, το οποίο ασκείται από τυφλούς 

παγκοσμίως με απόλυτη επιτυχία περίπου την τελευταία εκατονταετία. Είναι 

απαράδεκτο το γεγονός ότι ενώ στον ν. 4765/21 στο άρθρο 6  υπάρχει πρόβλεψη για 

ένταξη στις προκηρύξεις του ΑΣΕΠ για άτομα με αναπηρία, στον πίνακα κατανομής 

θέσεων της προκήρυξης που δημοσιεύθηκε για την πρόσληψη 1592 ατόμων με 

αναπηρία, δεν υπάρχει η ειδικότητα  τυφλούς τηλεφωνητές.  Η δίκαιη συμπερίληψη σε 

μια κοινωνία και ένα κράτος που γίνονται συνεχώς αδιάφορα είναι επιτακτική. 



 Είναι επίσης είναι κρίσιμο να ψηφιστεί διάταξη για την επαναφορά των κύριων και 

επικουρικών συντάξεων των τυφλών συνταξιούχων ιδιωτικού και δημοσίου τομέα στα 

επίπεδα Δεκεμβρίου 2011, καθώς και της 13ης και 14ης σύνταξης και για εξαίρεση από 

τις περικοπές του Ν. 4111/13 και των τυφλών συνταξιούχων του ευρύτερου δημοσίου 

και ιδιωτικού τομέα. 

 

Κατόπιν των παραπάνω ερωτάσθε: 

1)Θα λάβετε σοβαρές νομοθετικές πρωτοβουλίες για τα χρόνια αυτά αιτήματα των 

ατόμων με τύφλωση ώστε να καλυτερεύσει η καθημερινότητα τους και να έχουν ένα 

καλύτερο βιοτικό επίπεδο; 

2)Θα  πραγματοποιηθούν αυξήσεις όπως αυτή της οικονομικής ενίσχυσης που παρέχει 

ο ΟΠΕΚΑ τουλάχιστον κατά 100 ευρώ μηνιαίως; 

3)Θα κάνετε αυξήσεις στην έκπτωση από τον επιβαλλόμενο φόρο εισοδήματος των 

τυφλών με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω; 

4)Θα ενισχύσετε το καθεστώς του προσωπικού βοηθού για τα τυφλά άτομα ώστε να 

λαμβάνουν αξιοπρεπείς απολαβές και να έχουν δικαίωμα ενσήμων καθώς και μόνιμη 

8ωρη εργασία πάνω σε αυτό; 

5)Τι θα γίνει με τη Λασκαρίδειο Στέγη και τους ελάχιστους εκπαιδευτές της , η οποία 

είναι ζωτικής σημασίας για ανάπηρα τυφλά άτομα; 

6)Θα αναμορφώσετε τον Ν.2643/98, ώστε να αναγνωριστούν και να καθιερωθούν νέες 

σύγχρονες αντιλήψεις για την εργασία των αναπήρων; Γιατί στον ν. 4765/21 στο άρθρο 

6  ενώ υπάρχει πρόβλεψη για ένταξη στις προκηρύξεις του ΑΣΕΠ για άτομα με 

αναπηρία, στον πίνακα κατανομής θέσεων της προκήρυξης που δημοσιεύθηκε για την 

πρόσληψη 1592 ατόμων με αναπηρία, δεν υπάρχει η ειδικότητα  τυφλούς τηλεφωνητές; 

7)Τί προβλέπετε για την επαναφορά των κύριων και επικουρικών συντάξεων των 

τυφλών συνταξιούχων ιδιωτικού και δημοσίου τομέα; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές, 

 

Ιλχάν Αχμέτ 

 

 

Αικατερίνη Καζάνη 

                                              



 




